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Úvod  

16. století bylo pro náboţenské dějiny Evropy jistě klíčovým obdobím. V průběhu 

reformace vznikaly různé protestantské směry, které odmítaly mnohé z dosavadní 

církevní praxe i teorie. Spory se řešily silou i mírovými cestami. Byla to doba sloţitá a 

nepřehledná, coţ platilo zvláště pro české země, kde bylo náboţenské prostředí dosti 

specifické. Česká reformace začala o sto let dříve vzpourou husitů, jejichţ dědici byli 

zejména utrakvisté a Jednota bratrská. V Čechách kromě toho dlouhodobě nebyl 

obsazen arcibiskupský stolec, a tak katolická menšina i utrakvisté byli řízeni dvěma 

konzistořemi s administrátory.  

Katolická církev se s reformací vyrovnávala mnoha různými způsoby; mezi ty 

nejtypičtější příklady se počítá zaloţení jezuitského řádu nebo svolání Tridentského 

koncilu. Tomáš Bavorovský je však představitel české katolické církve doby před 

příchodem jezuitů a ukončením koncilu. Proslul hlavně jako výtečný kazatel. Většina 

jeho literárních prací je homiletického charakteru, ale napsal i polemický traktát, 

v němţ hájil posmrtný ţivot v nebi a kult svatých. Nejdůleţitějším dílem Bavorovského 

je bezesporu jeho Postila česká, jeţ je vlastně nejstarší vydanou postilou českého 

katolického autora. Všechny jeho knihy jsou psané česky velmi vznosným jazykem a 

z literárního hlediska jsou řazeny na přední místo tvorby 16. století. Přitom jsou známé 

také Tomášovy umírněné postoje v náboţenských sporech, zejména co se utrakvistů 

týče. Předkládaná disertační práce se proto nezabývá dílem po literární ani kulturně-

historické stránce, ale obrací se k jeho učení, soustředí se na ekleziologická témata. 

Literatura zabývající se českou reformací je jistě velmi bohatá, ale soustředí se 

především na dobu husitství. O 16. století je zájem badatelů o poznání slabší a jiţ od 19. 

století se soustředí zejména na „typicky české“ projevy našich dějin, to znamená, ţe se 

v centru pozornosti ocitla např. Jednota bratrská nebo zvláště v poslední době 

utrakvisté. Postoje katolíků byly pokládány za obecně známé, víceméně nezajímavé a 

zkoumaly se spíše druhotně ve vztahu k novým radikálním směrům. Třebaţe se většina 

Čech a Moravy v době, kdy Bavorovský ţil, oficiálně hlásila ke straně podobojí, 

„prořímská“ strana podjednou zdaleka nepatřila k tak okrajovým skupinám jako bratří 

nebo novokřtěnci. Přesto právě jim historikové v porovnání ke katolíkům a dokonce 

k utrakvistům věnovali větší pozornost.
1
 Kromě toho práce mnohých historiků často 

končí dobou jagellonskou a další se zabývají aţ třicetiletou válkou a pobělohorskou 

rekatolizací. České katolické dějiny 16. století se věnují jen omezenému okruhu otázek 

či osobností: příchod jezuitů, obnovení praţského arcibiskupství a povolení přijímání 

podobojí roku 1564.
2
 

                                                 
1
 Např. ŘÍČAN Rudolf: Dějiny Jednoty bratrské, Praha: Kalich, 1957; PÁNEK Jaroslav: Moravští 

novokřtěnci. (Společenské a politické postavení předbělohorských heretiků, sociálních reformátorů a 

pacifistů), ČČH 92 (1994) 242–256; PAJER Jiří: Studie o novokřtěncích, Stráţnice: Etnos, 2006.  
2
 ČORNEJOVÁ Ivana: Tovaryšstvo Jeţíšovo (Jezuité v Čechách), Praha: Mladá fronta, 1995; BOROVÝ 

Klement: Antonín Brus z Mohelnice, arcibiskup praţský, Praha: Dědictví sv. Prokopa, 1873; KAVKA 

František – SKÝBOVÁ Anna: Husitský epilog na koncilu tridentském a původní koncepce habsburské 

rekatolizace Čech (Počátky obnoveného praţského arcibiskupství 1561–1580), Praha: Univerzita 

Karlova, 1969; CEMUS Petronilla (ed.): Bohemia Jesuitica 1556–2006, Tomus 1.–2, Praha: Univerzita 

Karlova v Praze, Karolinum 2010. Výčet lze doplnit článkem autora, který se zabývá zejména 

papeţskými legáty a nuncii ve střední Evropě: KALOUS Antonín: Jednání o unii katolíků a utrakvistů ve 

dvacátých letech 16. století, in: NOVOTNÝ Robert, ŠÁMAL Petr (a kol.): Zrození mýtu: dva ţivoty husitské 

epochy. K poctě Petra Čorneje, Praha – Litomyšl: Paseka, 2011, 183–190. 
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Jako autory souhrnných prací o náboţenských dějinách Čech lze uvést Ferdinanda 

Hrejsu a Jaroslava Kadlece,
3
 pro dobu renesance pak Zikmunda Wintera nebo Josefa 

Macka, který ovšem končí rokem 1526.
4
 Nedávno vyšla rozsáhlá monografie Církev a 

společnost raného novověku Čechách a na Moravě, jeţ je dílem devítičlenného 

autorského kolektivu pod vedením Jiřího Mikulce.
5
 Základní vhled do problematiky 

(s hojnými odkazy na literaturu) moţno nalézt také v kapitolách velkých 

historiografických prací o českých dějinách od J. Janáčka a P. Vorla.
6
 Stále 

nepřekonaný je Dějepis města Prahy od V. V. Tomka, který se zdaleka netýká pouze 

historie hlavního města.
7
 Co se týče kazatelství v 16. století, je badatel odkázán na 

drobnější články v časopisech a sbornících. Dvě nedávné studie o Jakoubkovi ze Stříbra 

obsahují také kapitoly řešící problematiku středověkého kazatelství obecně, které jsou 

zčásti pouţitelné i pro pozdější dobu.
8
 Utrakvistům se v Americe věnuje historik – 

emigrant Zdeněk David,
9
 jenţ nedávno vydal rozsáhlou studii o obtíţné pozici církve 

podobojí: Nalezení střední cesty. Na církevní správu utrakvismu se zaměřil také mladý 

historik Pavel Kůrka, který zabrousil i do oblasti ekleziologie.
10

 Českou 

předbělohorskou reformací se zabývá, nebo se zabývalo, více autorů (F. M. Bartoš, R. 

Říčan, A. Molnár, N. Rejchrtová, O. Halama, P. Hlaváček), kteří se více či méně věnují 

i prostředí strany podjednou. Pro církevní historiky z katolického tábora však toto 

období, jak se zdá, nevzbudilo přílišný zájem. Přitom nebylo chudé na velké osobnosti. 

Monograficky jsou poměrně dobře zpracováni olomoučtí biskupové,
11

 z praţských pak 

                                                 
3
 HREJSA Ferdinand: Dějiny křesťanství v Československu V. Za krále Ferdinanda I. 1526–1564, Spisy 

Husovy československé evangelické fakulty bohoslovecké, řada A, sv. IX., Praha: Husova 

československá evangelická fakulta bohoslovecká, 1948. Náb. dějinám 16. století se Hrejsa věnoval 

v rozsáhlé monografii: Česká konfesse, její vznik, podstata a dějiny, Praha: Česká akademie císaře 

Františka Josefa pro vědy, slovesnost a umění, 1912. KADLEC Jaroslav, Přehled českých církevních dějin 

2, Praha: Zvon, 
2
1991. 

4
 WINTER Zikmund: Ţivot církevní v Čechách. Kulturně-historický obraz z XV. a XVI. století, I–II, 

Praha: Česká akademie císaře Františka Josefa pro vědy, slovesnost a umění, 1895–1896; MACEK Josef, 

Víra a zboţnost jagellonského věku, Praha: Argo, 2001. 
5
 MIKULEC Jiří a kol.: Církev a společnost raného novověku v Čechách a na Moravě, Praha: Historický 

ústav, 2013. Kniha byla vydaná v době, kdy podstatná část předkládané práce jiţ byla hotová. 
6
 JANÁČEK Josef: České dějiny. Doba předbělohorská 1526–1547, Kniha 1. Díl 1–2, Praha: Academia, 

1968–1984; ČORNEJ Petr, BARTLOVÁ Milena: Velké dějiny zemí Koruny české VI., Praha – Litomyšl: 

Paseka, 2007; VOREL Petr: Velké dějiny zemí Koruny české, sv. 7. 1526–1618, Praha – Litomyšl: Paseka, 

2005. 
7
 TOMEK Václav Vladivoj: Dějepis města Prahy, Díl XI–XII, Praha: František Řivnáč, 1897–1901. 

8
 MAREK Jindřich: Jakoubek ze Stříbra a počátky utrakvistického kazatelství v českých zemích. Studie o 

Jakoubkově postile z let 1413–1414, Praha: Národní knihovna ČR, 2011; SOUKUP Pavel: Reformní 

kazatelství a Jakoubek ze Stříbra, Praha: Filosofia, 2011. 
9
 DAVID Zdeněk V.: Finding the Middle Way. The Utraquists’ Liberal Challenge to Rome and Luther, 

Washington – Baltimore – London: Woodrow Wilson Center Press, 2003. Knihu sám autor přeloţil do 

češtiny: Nalezení střední cesty. Liberální výzva utrakvistů Římu a Lutherovi, Praha: Filosofia, 2012. 
10

 KŮRKA Pavel B.: Kostelníci, úředníci, měšťané. Samospráva farnosti v utrakvismu, Praha: Historický 

ústav, 2010. Kniha obsahuje i ekleziologickou kapitolu: Učení o církevní obci v české a světové 

reformaci. P. Kůrka je také autorem kapitoly I. – Raně novověké pojetí církve a jeho kořeny ve výše 

uvedené monografii: MIKULEC J. a kol.: Církev a společnost, 17–51. Zde se zabývá také katolickou 

ekleziologií potridentské doby. 
11

 Např. ZELA Stanislav: Náboţenské poměry v Olomouci za biskupa Marka Kuena (1553–1565), 

Olomouc: nákladem vlastním, 1931. 
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arcibiskup Antonín Brus z Mohelnice, kterému se nověji věnovala Anna Skýbová.
12

 

Schází ale samostatné pojednání o takových osobnostech jako např. Jan Horák 

z Milešovky či Jindřich Scribonius. Oba současníci Bavorovského byli literárně činní, 

oba měli velkou šanci po dlouhé době usednout na praţský arcibiskupský stolec. O 

jejich ţivotě a díle se patrně nejvíce dozvíme z Rukověti humanistického básnictví od 

Josefa Hejnice.
13

 Ten také napsal podrobné studie o katolických renesančních školách 

v Plzni a Českém Krumlově.
14

 K Hejnicovi se ještě vrátíme v kapitole II.1., neboť on je 

posledním badatelem, který se věnoval ţivotu Tomáše Bavorovského podrobněji. 

Nedostatek prací s katolickou tématikou v současné době aspoň částečně nahrazují 

studie zaměřené na postihnutí náboţenských dějin nezávisle na jednotlivých vyznáních. 

V posledních desetiletích je snaha popsat jevy společné více či méně všem konfesím. 

Proto se zkoumají otázky náboţenské tolerance, oprávněnost pojmu „nadkonfesijní 

křesťanství“ nebo naopak intolerance a nástup a rozvoj konfesionalizace.
15

 Snad díky 

sílícímu ekumenickému hnutí nebo sekularizované společnosti odstupuje se dnes od 

věroučně a apologeticky laděných statí a bádání se zaměřuje na uvedená témata, která 

religionisté a historikové chtějí popsat nestranně. Tento jev lze zaznamenat prakticky u 

všech autorů zabývajících se dějinami 16. století. Za všechny lze uvést např. 

moravského historika J. Válku, rakouského T. Winkelbauera nebo J. Pánka.
16

  Posledně 

jmenovaný historik je rovněţ autorem monografie o Vilémovi z Roţmberka, 

tolerantním politikovi smíru, na jehoţ dvoře působil Tomáš Bavorovský pět let.
17

 

Nadkonfesijní bádání prohloubilo jiţ delší dobu trvající zájem o Erasma 

Rotterdamského, jenţ je  čelným představitelem křesťanského či biblického 

humanismu, pro nějţ je snaha o teologickou nestrannost a nedogmatičnost typická.
18

 

                                                 
12

 Např. SKÝBOVÁ Anna: Knihovna arcibiskupa Antonína Brusa z Mohelnice, in: POLIŠENSKÝ Josef, 

ŠMAHEL František (edd.): Knihtisk a kniha v českých zemích od husitství do Bílé hory. Sborník prací k 

500. výročí českého knihtisku, Praha: Academia, 1970, s. 239–256; táţ: Obnovení praţského 

arcibiskupství, Antonín Brus z Mohelnice a koncil tridentský, in: HLEDÍKOVÁ Zdeňka, POLC Jaroslav V. 

(edd.): Praţské arcibiskupství 1344–1994, Praha: Zvon, 1994, 114–128.  
13

 HEJNIC Josef – MARTÍNEK Jan: Rukověť humanistického básnictví v Čechách a na Moravě od konce 

15. do začátku 17. století, I-V, Praha: Academia, 1966–1982, zde II, 332–336; V, 34–36. 
14

 HEJNIC Josef, Českokrumlovská latinská škola v době roţmberské, in: Rozpravy ČSAV, řada 

společenských věd 82, č. 2, Praha: Academia, 1972; týţ, Latinská škola v Plzni a její postavení v Čechách 

(13.–18. století), in: Rozpravy ČSAV, řada společenských věd 89, č. 2, Praha: Academia, 1979. 
15

 O konfesionalizaci, náboţenské pluralitě a toleranci 16. století pojednává např. rozsáhlý sborník 

BAHLCKE Joachim, LAMBRECHT Karen, MANER Hans-Christian (ed.): Konfessionelle Pluralität als 

Herausforderung. Koexistenz und Konflikt in Spätmittelalter und Früher Neuzeit. Winfried Eberhard zum 

65. Geburtstag, Leipzig: Leipziger Univ.-Verl., 2006. 
16

 VÁLKA Josef: Husitství na Moravě. Náboţenská snášenlivost. Jan Amos Komenský, Brno: Matice 

moravská, 2005; MEZNÍK Jaroslav: Tolerance na Moravě v 16. století, in: Problém tolerance v dějinách a 

perspektivě, MACHOVEC Milan (ed.), Praha: Academia, 1995, 76–85; WINKELBAUER Thomas: 

Überkonfessionelles Christentum in der 2. Hälfte des 16. Jahrhunderts in Mähren und seinen 

Nachbarländern, in: Dějiny Moravy a Matice Moravská. Problémy a perspektivy. Sborník příspěvků z 

vědecké konference konané ve dnech 24.–25. listopadu 1999 v Brně, Brno: Matice moravská, 2000, 131–

146; PÁNEK Jaroslav: The Religious Tolerance in the Bohemian Lands in the Early Modern Time, in: 

Přednášky z XXXIX. běhu LŠSS [Letní školy slovanských studií]. Praha: Univerzita Karlova, 1997, 266–

280. 
17

 PÁNEK Jaroslav: Vilém z Roţmberka. Politik smíru, Praha: Brána, 1998 (2. rozšířené a aktualizované 

vydání vyšlo v Praze: Academia, 2011). 
18

 Základní prací o biblickém (křesťanském) humanismu je AUGUSTIJN Cornelis: Humanismus, 

Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 2003. Z dalších uveďme např. REMER Gary: Humanism and the 
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Recepcí Erasmových postojů v Čechách a na Moravě se zabývalo jiţ více autorů a byla 

také obsahem mé rigorózní práce.
19

  

Soudobé ekleziologické studie se k dějinám pojetí církve obracejí jen částečně.
20

 

Předkládaná disertační práce otevřela jedno speciální ekleziologické téma – Boţí 

království. Z prací, které se zabývají přímo Boţím královstvím, je třeba na prvním místě 

jmenovat monumentální sedmisvazkové dílo kalvinisty Ernsta Staehelina, nazvané Die 

Verkündigung des Reiches Gottes in der Kirche Jesu Christi. Ve čtvrtém svazku 

věnovaném reformační době se z katolický témat věnuje například Erasmovi 

Rotterdamskému, Ignácovi z Loyoly nebo tridentském Římském katechismu z roku 

1566.
21

 Mnohem čtivější a svým překladem pro českého čtenáře přístupnější je kniha od 

Benedicta T. Viviana OP.
22

 Z českých ekleziologů, kteří věnovali Boţímu království 

zvláštní pozornost, lze jmenovat např. Silvestra M. Braita a Josefa Kubalíka, kteří 

dokazovali, ţe církev je viditelné Boţí království.
23

 Braito má i stručný historický 

přehled hledání podstaty církve, zmiňuje Jana Husa, Rokycanu, Chelčického, Bratra 

Lukáše, Luthera a mnohé další.
24

 

                                                                                                                                               
Rhetoric of Toleration, Pennsylvania: Penn State University Press, 2008; RUMMEL Erika (ed.): Biblical 

Humanism and Scholasticism in the Age of Erasmus, Leiden  Boston: Brill. 2008; JENKINS Allan K. – 

PRESTON Patrick, Biblical Scholarship and the Church. A Sixteenth-Century Crisis of Authority, 

Aldershot – Burlington: Ashgate, 2007. K Erasmově teologii: AUGUSTIJN Cornelis: Erasmus. Der 

Humanist als Theologe und Kirchenreformer, Leiden: Brill, 1996; WEDEL Christine Christ-von: Erasmus 

von Rotterdam. Anwalt eines neuzeitlichen Christentums, Münster: Lit, 2003. V češtině přehledně viz 

SANETRNÍK: Reformní theolog Erasmus Rotterdamský, 7–31. Zde i další literatura. K českému prostředí 

viz HAVRLANT: Roman Catholic Priest Tomáš Bavorovský († 1562) and the Reception of Erasmus in the 

Bohemian Lands, in: BRRP 8 (2011) 235–261; JUST Jiří: Biblický humanismus Jana Blahoslava, 

disertační práce, Evangelická teologická fakulta UK, Praha 2007. 
19

 HAVRLANT Jaroslav: Prolegomena k hledání ekleziologických inspirací v ţivotě a díle Tomáše 

Bavorovského († 1562), rigorózní práce, KTF UK, Praha 2010; TÝŢ: Roman Catholic Priest Tomáš 

Bavorovský († 1562) and the Reception of Erasmus in the Bohemian Lands, in: BRRP 8 (2011) 235–261. 
20

 Např. KEHL Medard: Die Kirche. Eine katholische Ekklesiologie, Würzburg: Echter, 
4
2001; LANG 

Albert: Církev – sloup a opora pravdy, Fundamentální teologie [2. část], přeloţili a doplnili Damián 

Němec a Odilo Štampach, Praha: Velehrad, 1993; BOUYER Louis: Die Kirche, Leipzig: St. Benno, 1984; 

RATZINGER Joseph: Církev jako společenství, Praha: Zvon, 1995; LUBAC Henri de: Katolicismus. 

Společenská hlediska dogmatu, Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 1995; týţ: Meditace o 

Církvi, Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2010; KÜNG Hans: Co je církev?, Brno: Cesta, 

2000; CONGAR Yves J.: Za církev slouţící a chudou, Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 1995; 

SCHÜTTE Heinz: Ekumenický katechismus, I. díl Víra všech křesťanů, II. díl Církev všech křesťanů, 

Praha: Vyšehrad, 1999–2003. 
21

 STAEHELIN Ernst: Die Verkündigung des Reiches Gottes in der Kirche Jesu Christi. Zeugnisse aus allen 

Jahrhunderten und allen Konfessionen, 4. Band: Von Beginn des 16. bis zur Mitte des 17. Jahrhunderts, 

Basel: Friedrich Reinhardt, [1957], zejména s. 22–30, 456–476. Předchozí díl má pasáţe věnované např. 

Husovi, táboritům a Jednotě bratrské. 
22

 VIVIANO Benedict T.: Království Boţí v dějinách, Praha: Vyšehrad, 2008. 
23

 KUBALÍK Josef: Theologia fundamentalis. 2. sv. O církvi, Praha: Karolinum, 
6
1991. Kubalík se jiţ ve 

své disertační práci De regno Dei in Vetere et Novo testamento (Praha 1937) věnoval poměru mezi Boţím 

královstvím a církví. Srov. NOVOTNÝ Vojtěch: Česká katolická eklesiologie na počátku druhé poloviny 

20. století, in: Česká katolická eklesiologie druhé poloviny 20. století, NOVOTNÝ V. (ed.), Praha: 

Univerzita Karlova v Praze – Karolinum, 2007, 38n.  
24

 BRAITO Silv[estr] M[aria]: Církev. Studie apologeticko-dogmatická, Olomouc: Krystal, 1946, 245–283. 
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Uzavřeme tento přehled konstatováním, ţe ekleziologií autora píšícího v 16. století, 

která by vycházela z jeho homiletických textů, se zatím, pokud je nám známo, nikdo 

nezabýval. Z velké části tedy předkládaná práce nemůţe na nikoho navázat.  

Kazatel a spisovatel Tomáš Bavorovský patřil dosud mezi ne příliš zpracované 

osobnosti české renesance. Badatelé se k němu obraceli především v 19. století v době 

národního obrození. Zajímavou osobností přitom byl František Hek, který roku 1820 

vydal Bavorovského velkopáteční rozjímání o umučení Páně, v němţ parafrázoval 

špatné poměry panující mezi představiteli městské správy v Dobrušce a napsal tak 

údajně první literární pamflet v dějinách novočeského písemnictví.
25

 Dva roky poté 

Josef Dittrich, profesor církevních dějin, vydal sedm kníţek obsahujících výbor 

z Bavorovského díla.
26

 Četbu těchto edic doporučoval Karel Vinařický v prvním čísle 

Časopisu pro katolické duchovenstvo,
27

 Josef Jireček zařadil úryvky z Postily české a 

z Kázání o pokání do čítanky pro střední školy,
 28

 ale věnoval se Bavorovskému také 

v samostatném pojednání.
29

 Z hlediska kulturních dějin studoval Postilu českou literární 

historik Jan Václav Novák a roku 1885 o ní vydal podrobnou studii.
30

 Ještě do první 

světové války zaujímal Tomáš Bavorovský v rámci českých literárních dějin významné 

                                                 
25

 HEK František Vladislav: Veliký pátek a nebo: Náboţné rozjímání o přehořkém umučení Pána našeho 

Jeţíše Krista, Hradec Králové: Jan František Pospíšil, 1820; JAKUBEC Jan: F. Vl. Heka „Veliký pátek“, in: 

Sborník filologický 7 (1922) 89–99; JOHANIDES Josef: František Vladislav Hek, Praha: Melantrich 1976, 

271nn, 447–461. Další literaturu shrnuje JOHANIDES Josef: František Vladislav Hek. Příspěvek k jeho 

ţivotu a dílu 1, in: Strahovská knihovna 9 (1974) 153–208, zvl. 157–158. 
26

 Desatero kázaní o svatém pokání z mnohých kněh učitelův svatých před třemi sty lety věrně sebraných, 

a se vší pilností sepsaných skrze kněze Tomáše Bavorovského na ten čas kazatele v Plzni, nyní pro jich 

výbornost znovu vydaných skrze kněze Jozeffa Klíče, ed. Josef Klíč [Dittrich], Praha: Joz[efa] vdova 

Fetterlová z Wildenbrunu – arcibiskupská knihtiskárna v Seminárium, 1822; Dvoje kázání při slavnosti 

nové (první, kterouţ nový kněz slouţí) mše psané a vydané před třemi takměř sty lety, ed. Josef Dytrych 

[Dittrich], Praha: Ant. Straširypka, 1822; Kázání o svatém manţelství na Evangelium svatého Jana v II. 

kap. 1–12, z Postilly kněze Tomáše Bavorovského vzaté a vydané skrz kněze Jozefa Klíče profesora 

praţského, ed. Josef Klíč [Dittrich], Praha: Antonín Straširypka, 1822; Výklad svatého čtení Na Veliký 

Pátek, ed. J. Klíč [Dittrich], Hradec Králové: Jan František Pospíšil, 1822; Kázaní na Evangelium svatého 

Jana, kteráţ se čte na den svatosvaté a přeblahoslavené Trojice, ed. J. Klíč [Dittrich], Praha: A. 

Straširypka, 1822; Kázaní na Evangelium, kteráţ se čte v církvi Boţí na den Boţího Těla, věrně sepsané i 

kázané skrze kněze Tomáše Bavorovského … nyní pro svou výbornost znovu vydané skrze kněze Jozefa 

Klíče, ed. J. Klíč [Dittrich], Praha 1822; Zrcadlo věčného a blahoslaveného ţivota, v kterém se vedlé jisté 

zprávy Písma svatého spatřiti a viděti můţe, […] všem věrným, kteříţ se onomu ţivotu nesmrtelnému 

těší, ku potěšení vydáno léta Páně 1561 skrze Tomáše Bavorovského znovu na světlo vydáno skrze Jozefa 

Dytrycha, ed. J. Dittrich, Praha: Jozefa vdova Fetterlová z Wildenbrunnu, 1822. 
27

 VINAŘICKÝ Karel: [recenze] T. Bavorovský, Zrcadlo věčného a blahoslaveného ţivota, ed. J. Dittrich, 

Praha 1822, in: ČKD 1 (1828) 146–153. 
28

 JIREČEK Josef (ed.): Anthologie z literatury české doby střední, čítanka pro vyšší gymnasia, Praha: 

Fridrich Tempský, 1858, 120–126; JIREČEK Josef (ed.): Anthologie z literatury české, čítanka pro vyšší 

gymnasia, díl 2. Doba střední, Praha: F. Tempský,
4
1881, 139–142; PELIKÁN Jan, GRIM Josef, TRUHLÁŘ 

Antonín (ed.): Výbor z literatury české, učebná kniha škol středních, díl 2. Doba střední, Praha: Bursík a 

Kohout, 1893, 90–93. 
29

 JIREČEK Josef: Kněz Tomáš Bavorovský a jeho věk, in: ČKD 5 (1864) 401–412, 492–505; srov. 

JIREČEK Josef: Rukověť k dějinám literatury české do konce XVIII. věku ve spůsobě slovníka 

ţivotopisného a knihoslovného, svazek I., Praha: B. Tempský, 1875, 51–52. 
30

 NOVÁK Jan V[áclav]: Postilla česká kn. Tomáše Bavorovského. Příspěvek ke kulturním dějinám XVI. 

věku, in: Sborník historický 3 (1885) 138–144, 236–241. 
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postavení,
31

 ale pak se o něm souhrnné práce zmiňují jen okrajově. Samostatný článek o 

kazateli napsal aţ Josef Hejnic, kterého ovšem zajímal jen počátek a konec působení 

Tomáše jako faráře v Českém Krumlově.
32

 Obnovený zájem o Bavorovského můţeme 

sledovat aţ počátkem nového tisíciletí, kdy se jím autoři jiţ nezabývají z hlediska 

kulturně-historického, ale církevně-náboţenského. Můţeme jmenovat Zdeňka V. 

Davida
33

  a především Otu Halamu, který, kdyţ se zabýval otázkou svatých v české 

reformaci, dokonce znovu vydal kazatelův teologický traktát o posmrtném ţivotě a úctě 

ke svatým.
34

  

 

Cíle bádání 

Úkolem předkládané studie je v prvé řadě shromáţdit všechna díla od Tomáše 

Bavorovského a zmapovat jeho ţivotní osudy. 

Dále se práce pokouší odpovědět na několik základních otázek: Do jaké míry se dá 

z jeho homilií vyčíst, jaký zaujímal postoj k církvi? Promítala se nějak do kázání 

ekleziologie? Nebo naopak, jak se v jeho ekleziologii projevoval pastorální přístup? Jak 

se vyrovnával s reformací? Projevila se v jeho pojetí církve letitá zkušenost českých 

katolíků s utrakvisty a vůbec s konfesně bohatším prostředím? V kázáních musel Tomáš 

jistě hlásat oficiální katolické učení a nikoliv svoje názory. Ale lze tohoto kazatele 

vnímat jako typického představitele české církve věrné Římu těsně před ukončením 

Tridentského koncilu a příchodem jezuitů? Nebo byl zástupcem spíše okrajového 

směru? Kromě hledání odpovědí na tyto otázky nabídne tato práce i vhled do dobové 

spirituality a kultury.  

 

Metodika bádání 

Po shromáţdění základní literatury k tématu a k Tomášovi Bavorovskému byly 

procházeny katalogy, soupisy a inventáře knihoven a archivů (Praha, Plzeň, Třeboň, 

Český Krumlov, Jindřichův Hradec, Strakonice, Zwickau, Zlatá Koruna), kde by se 

mohla nalézat díla od sledovaného kazatele nebo prameny vypovídající o jeho ţivotě. 

Kritickým zhodnocením shromáţděných pramenů a literatury k danému tématu jsme 

pak mohli načrtnout pravděpodobné osudy zkoumaného autora.  

Byly získány digitální kopie těch prací Tomáše Bavorovského, které nebyly vydané, 

a následně byly vytištěny, čímţ vznikly jakési pracovní sešity. To při pročítání 

Tomášova díla umoţňovalo barevné zatrhávání důleţitějšího textu, vpisování různých 

poznámek a vůbec snadnější manipulaci se zkoumaným textem. Zároveň jsme přikročili 

k vypisování zajímavějších míst podle různých ekleziologických témat. Tak vznikl 

jakýsi provizorní rejstřík, který se postupně doplňoval a rozšiřoval. Zprvu se ale nejvíce 

osvědčily stručné výpisky podle jednotlivých kázání. Teprve pak bylo moţné se 

                                                 
31

 VLČEK Jaroslav: Dějiny české literatury. 1. dílu část 1., Od nejstarších dob aţ po „věk zlatý“, Praha: 

Jednota českých filologův, 1893–1897, 421–425; HRUBÝ Hynek: České postilly (Studie literárně a 

kulturně historická), Praha: Jubilejní fond Král. české společnosti nauk, 1901, 182–190; JAKUBEC Jan: 

Dějiny literatury české. Od nejstarších dob aţ do probuzení politického, Praha: Jan Laichter, 1911, 262–

263, 265. 
32

 HEJNIC Josef: Tomáš Bavorovský a Český Krumlov, in: JSH 40 (1971) 78–83. 
33

 DAVID Zdeněk V.: Finding the Middle Way. The Utraquists' Liberal Challenge to Rome and Luther, 

Washington – Baltimore – London: Woodrow Wilson Center Press, 2003, 140–141. 
34

 HALAMA Ota: Otázka svatých v české reformaci, Brno: L. Marek, 2002, 88–90, 92, 133–134, 154; 

edice Bavorovského knihy na s. 181–219. 
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zamyslet nad tím, jak bude vhodné systematicky zpracovat Tomášovo pojetí církve a 

strukturovat tuto práci. Soustředili jsme se na pastorální hledisko kazatele a jeho hlásání 

Boţího království. 

Nakonec bylo Tomášovo pojetí církve v hrubých rysech porovnáno 

s ekleziologickými postoji, které obsahují dvě díla (katechismus a enchiridion) od jeho 

současníků – rovněţ českých katolických autorů (administrátor horní konsistoře 

Jindřich Scribonius a františkán Jan Chyšský). Jsou to práce teologicky mnohem 

systematičtěji vypracovaná a k porovnání vhodná. Zároveň jsme mohli Tomáše 

Bavorovského i Jindřicha Scribonia zařadit do příslušného křesťanského proudu.  

 

Struktura disertační práce 

Práce je rozdělena do pěti kapitol. První tři se zabývají spíše historickou 

problematikou, ať uţ se jedná o obecné dějiny, ţivot či dílo Tomáše Bavorovského, 

další se zaměřují na jeho pojetí církve a Boţího království.  

Předmětem první kapitoly je obtíţná náboţensko-politická situace v západních a 

jiţních Čechách v době, do které přišel a v níţ ţil náš kazatel. Druhá kapitola obsahuje 

především biografii našeho autora. Třetí kapitolou přecházíme od osobnosti autora 

k jeho dílu a od čistě historické části k teologické. Jde nám nejprve o základní 

představení jednotlivých knih a jejich zařazení do historického kontextu. U posledního 

spisu, kterým je traktát Zrcadlo onoho věčného života, je však jiţ moţné prezentovat 

teologický obsah knihy. K víceméně historickým podkapitolám o jednotlivých spisech 

bylo přidáno také pojednání o pramenech a o auditus fidei kazatele. 

Nejdelším oddílem předkládané studie je čtvrtá kapitola: Pastorální pojetí Božího 

království, v níţ se dostáváme k vlastní Tomášově ekleziologii. Členění kapitoly 

respektuje osu jeho hlásání: představení cíle – doporučení prostředků k jeho dosaţení – 

varování před překáţkami. V této kapitole tedy nejprve představíme Tomášovo pojetí 

Boţího království i církve a pokusíme se vyjádřit, jak mohl chápat vztah mezi nimi. 

K tomu nám poslouţí statě o známkách církve a jejích dalších aspektech. Druhá část se 

věnuje prostředkům, které vedou ke spáse (milost, plodná víra, svátosti a skutky 

zboţnosti). A třetí se zabývá dvěma mocnostmi, královstvím ďáblovým a královstvím 

tohoto světa, z nichţ pocházejí největší překáţky a pokušení k dosaţení Boţího 

království.  

Pátá kapitola má za úkol v hrubých rysech porovnat pojetí církve Tomáše 

Bavorovského s pohledy administrátora praţského arcibiskupství Jindřicha Scribonia a 

františkána Jana Chyšského. Zároveň Tomáše řadí do v jeho době širokého proudu 

křesťanství, který se inspiroval v biblickém humanismu a sympatizoval s jeho 

představiteli, Erasmem Rotterdamským, sv. Johnem Fisherem a dalšími. 

 

Obsah 

Úvod ........................................................................... Chyba! Záložka není definována. 

1. Jak vznikla tato práce ......................................... Chyba! Záložka není definována. 

3. Popis metody, základních pramenů a literatury . Chyba! Záložka není definována. 

2. Členění práce ...................................................... Chyba! Záložka není definována. 

I. Obtížná nábožensko-politická situace v západních a jižních Čechách  

v 15. a 16. století ................................................... Chyba! Záložka není definována. 

I.1. Počátky české reformace ................................. Chyba! Záložka není definována. 

I.2. Církevní správa a školství ................................ Chyba! Záložka není definována. 



9 

 

I.3. Knihtisk a censura ............................................ Chyba! Záložka není definována. 

I.4. Jihočeská města a Plzeň ................................... Chyba! Záložka není definována. 
I.4.1. Bavorov ................................................ Chyba! Záložka není definována. 
I.4.2. Český Krumlov .................................... Chyba! Záložka není definována. 
I.4.3. Jindřichův Hradec ................................ Chyba! Záložka není definována. 
I.4.4. Plzeň .................................................... Chyba! Záložka není definována. 

II. Osobnost Tomáše Bavorovského ........................ Chyba! Záložka není definována. 

II.1. Dosavadní bádání a druhý ţivot kazatele ....... Chyba! Záložka není definována. 

II.2. Ţivot Tomáše Bavorovského .......................... Chyba! Záložka není definována. 
II.2.1. Původ kazatele .................................... Chyba! Záložka není definována. 
II.2.2. Působení v Jindřichově Hradci ........... Chyba! Záložka není definována. 

II.2.3. První působení v Plzni ........................ Chyba! Záložka není definována. 
II.2.4. Působení v Českém Krumlově ........... Chyba! Záložka není definována. 
II.2.5. Působení v Praze................................. Chyba! Záložka není definována. 
II.2.6. Druhé působení v Plzni ...................... Chyba! Záložka není definována. 

III. Dílo Tomáše Bavorovského ............................... Chyba! Záložka není definována. 

III.1. Kázání v Hoffmeistrově postile .................... Chyba! Záložka není definována. 
III.1.1. Hoffmeistrova postila a její překlad do češtinyChyba! Záložka není 

definována. 
III.1.2. Otázka autorství doplněných textů .... Chyba! Záložka není definována. 

III.2. Kázaní o svatém pokání ................................ Chyba! Záložka není definována. 

III.3. Rozjímání o umučení Páně............................ Chyba! Záložka není definována. 

III.4. Postila česká .................................................. Chyba! Záložka není definována. 
III.4.1. Struktura ............................................ Chyba! Záložka není definována. 
III.4.2. Předmluvy ......................................... Chyba! Záložka není definována. 

III.5. Zrcadlo onoho věčného ţivota ...................... Chyba! Záložka není definována. 
III.5.1. Obsah................................................. Chyba! Záložka není definována. 

III.6. Prameny a auditus fidei u Tomáše BavorovskéhoChyba! Záložka není definována. 

IV. Pastorální pojetí Božího království ................... Chyba! Záložka není definována. 

IV.1. Boţí království a církev ................................ Chyba! Záložka není definována. 
IV.1.1. Boţí království .................................. Chyba! Záložka není definována. 
IV.1.2. Názvy a obrazy církve ...................... Chyba! Záložka není definována. 
IV.1.3. Původ a eschatologické dovršení církveChyba! Záložka není 

definována. 
IV.1.4. Známky církve .................................. Chyba! Záložka není definována. 

IV.1.4.1. Jednota církve ............................ Chyba! Záložka není definována. 

IV.1.4.2. Svatost církve ............................. Chyba! Záložka není definována. 
IV.1.4.3. Všeobecnost církve .................... Chyba! Záložka není definována. 
IV.1.4.4. Apoštolskost církve .................... Chyba! Záložka není definována. 

IV.1.5. Království chudých ........................... Chyba! Záložka není definována. 
IV.1.6. Církev a Boţí království - reflexe ..... Chyba! Záložka není definována. 

IV.2. Prostředky k dosaţení Boţího království ...... Chyba! Záložka není definována. 
IV.2.1. Boţí milost, naše víra a skutky ......... Chyba! Záložka není definována. 
IV.2.2. Svátosti .............................................. Chyba! Záložka není definována. 

IV.2.2.1. Křest ........................................... Chyba! Záložka není definována. 

IV.2.2.2. Svátost oltářní ............................ Chyba! Záložka není definována. 

IV.2.2.3. Svaté pokání ............................... Chyba! Záložka není definována. 
IV.2.2.4. Kněţství ..................................... Chyba! Záložka není definována. 
IV.2.2.5. Manţelství .................................. Chyba! Záložka není definována. 

IV.2.3. Modlitba, půst, almuţna .................... Chyba! Záložka není definována. 



10 

 

IV.2.3.1. Modlitby ..................................... Chyba! Záložka není definována. 
IV.2.3.2. Půst ............................................. Chyba! Záložka není definována. 
IV.2.3.3. Almuţna ..................................... Chyba! Záložka není definována. 

IV.3. Nebezpečí a překáţky na cestě do Boţího královstvíChyba! Záložka není definována. 
IV.3.1. Království ďáblovo ........................... Chyba! Záložka není definována. 
IV.3.2. Království tohoto světa ..................... Chyba! Záložka není definována. 

V. Porovnání a zařazení ekleziologických postojů Tomáše BavorovskéhoChyba! Záložka není definována. 

Závěr .......................................................................... Chyba! Záložka není definována. 

Ediční poznámka ......................................................... Chyba! Záložka není definována. 

Zkratky ........................................................................ Chyba! Záložka není definována. 

Prameny a literatura ................................................ Chyba! Záložka není definována. 

1. Archiválie a rukopisy ............................................................................................. 12 

2. Staré tisky ............................................................................................................... 13 

3. Novodobé edice ...................................................................................................... 14 

4. Literatura ................................................................................................................ 16 

5. Elektronické a internetové zdroje........................................................................... 24 

 

Teoretický a praktický přínos disertační práce 

V předkládané práci se podařilo osvětlit osudy dosud jen málo historicky zpracované 

osobnosti. Tomáš Bavorovský se narodil jako syn rychtáře v Bavorově. Není známé, 

kde studoval a zda získal vysokoškolský titul. Nejprve působil v Jindřichově Hradci (o 

tomto prvním působišti dosud ţádná literatura o kazateli nevěděla), pak přešel do Plzně, 

kde se stal farářem a arcijáhnem. Zde proslul zejména svými postními kázáními. Krátce 

nato jej Vilém z Roţmberka získal pro kostel v Českém Krumlově, kde Bavorovský 

jako představený jihočeských duchovních řídil reformu zdejší církve. Roku 1558 se stal 

děkanem svatovítské kapituly v Praze, ale po třech letech se pro nemoc úřadu vzdal. 

Zemřel v Plzni roku 1562 jako zdejší arcijáhen. 

Vedle dosud známých děl (Kázání o svatém pokání, Praha 1552; Rozjímání o 

umučení Páně, 1552; Postila česká, Olomouc 1557; Zrcadlo onoho věčného života, 

Praha 1561) byla zpracována také autorova první dochovaná kázání, jeţ obsahuje 

překlad Hoffmeistrovy postily do češtiny (Prostějov 1551) v úpravě Jana Straněnského. 

O nezanedbatelném podílu Tomáše Bavorovského na doplňcích této postily se doposud 

nevědělo.  

Ekleziologie českého katolického autora těsně před příchodem jezuitů a ukončením 

Tridentského koncilu je velmi zajímavé a dosud neprobádané téma, které stojí bohuţel 

mimo zájem současných teologů i historiků. V disertační práci se podařilo ukázat, ţe je 

moţné studovat ekleziologii i na základě homiletických textů z 16. století. Studie 

odkryla poměrně moderní pohled na teologii Boţího království a z toho plynoucí 

pozitivní pastorační zaměření na člověka a jeho spásu. Tomáš sice horlivě hájil 

katolické učení, ale přitom se vyhýbal některým oţehavým otázkám (papeţský primát, 

celibát, odpustky, očistec…). Církev byla pro něj nutným prostředkem k dosaţení 

Boţího království; církev a království rozlišoval, ale neodděloval.  

Teologický pohled Tomáše Bavorovského jsme v práci mohli zařadit do v jeho době 

širokého proudu křesťanství, který se inspiroval v biblickém humanismu a sympatizoval 

s jeho představiteli, Erasmem Rotterdamským, sv. Johnem Fisherem a dalšími. Právě ve 

vřelejším přijetí Erasmova tolerantního pojetí křesťanství snad lze spatřovat odraz 

dlouhodobé zkušenosti českých katolíků s větší náboţenskou pluralitou, s utrakvisty a 

Jednotou bratrskou. Také Tomášovo vyzdvihování chudoby a důraz na kazatelství 
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mohlo být inspirováno husitskou minulostí. Kněţí by se neměli věnovat světským 

záleţitostem, jejich posláním není starat se o svůj statek, zabývat se problémy 

zemědělství a řemesel, coţ vídal u některých svých kolegů. Jejich prvořadým úkolem 

(vedle dalších liturgických povinností) bylo kázání. 

Kromě poučení o katolickém kazateli, jeho díle a ekleziologii můţe práce inspirovat 

k dalšímu bádání v bohaté náboţenské literatuře 16. století. A samozřejmě se můţe 

uplatnit i při diskuzích v rámci ekumenického dialogu.  
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Summary 

Ecclesiology of Tomáš Bavorovský († 1562) 

Catholic preacher Tomáš Bavorovský (Thomas of Bavorov) is still a quite unknown 

personality of Bohemian renaissance. He is the representative of the Church loyal to the 

Pope in Rome shortly before the end of the Trident council and the arrival of Jesuits to 

Prague. The result of my study aimed at his ecclesiological approach is my thesis, 

which contains five chapters. The first three chapters are concerned with common 

historical facts of his time as well as with life and work of the preacher. The others 

focus on his interpretation of the Church and the Kingdom of God.  

The first chapter describes specific situation of Bohemian reformation, which was 

different from the neighboring countries because of its Hussite tradition and Utraquistic 

Church. Tomáš Bavorovský worked mostly in Catholic south and west Bohemian towns 

(Bavorov, Český Krumlov, Jindřichův Hradec, Plzeň). Therefore I describe in short also 

their religious history in this chapter.  

The part concerning the personality of the preacher starts with describing him as a 

writer. In chronological sequences it presents the writers who have written about him. 

Even though Tomáš Bavorovský was quite famous author in the 19
th

 century, his works 

were of much less interest in the following century. Tomáš Bavorovský was born as a 

son of the reeve in Bavorov. Unfortunately, we do not know where he studied and if he 

got his university degree. Originally he may have worked in Jindřichův Hradec. Later 

he moved to Plzeň (Pilsen) where he became a vicar and archdeacon. He became very 

famous here for his Lenten preachments. Shortly afterwards Vilém of Roţmberk got 

him for the church in Český Krumlov where the preacher, as the head of south 

Bohemian clericals, managed the reform of the local Church. In 1558 he became the 

dean of St. Vitus’s canonry in Prague. Three years later he resigned because of his 

illness. He died as the local archdeacon in Pilsen in 1562.  

The third chapter describes the preacher’s work and the historical consequences.  His 

first preachments issued in he translation of Hoffmeister’s Postilla into Czech language 
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(Prostějov, 1551) in the arrangement of Jan Straněnský. In 1552 followed Lenten 

preachment called “Preachments about saint penance and Contemplation about 

Martyrdom of the Christ.” The vastest set is “Bohemian Devotional Book” (Olomouc, 

1557), which contains homilies on Sundays and some feasts within the whole liturgical 

year. His last work is the theological tractate “Mirror of Eternal Life” in which 

Bavorovský protected eternal life in the Heaven and cult of Saints.  

Pastoral interpretation of the Kingdom of God is the most extensive chapter. The 

own preacher’s ecclesiology is examined there. The segmentation of this section 

respects the central theme of his spreading: introduction of the objective – 

recommendation of the means to its accomplishment – difficulty warning. I try to 

introduce his interpretation of the Kingdom of God as well as the Church and the 

relation between them. It is described in the sections dealing with marks and other 

aspects of the Church. In the second part I take heed of the means leading to salvation 

(the grace of God, belief, sacraments and acts of piousness). The third part takes interest 

in two powers, the Kingdom of the Devil and the Kingdom of the World. The most 

important difficulties and temptations have their origin just in these two Kingdoms.  

The preacher’s conception of the Church is compared with the views of other 

catholic authors: administrator of Prague archbishopric Jindřich Scribonius and Grey 

Friar Jan Chyšský in the fifth chapter of my thesis. I also try to rank Tomáš Bavorovský 

into the at that time wide Christian stream, which found its inspiration in biblical 

humanism and sympathized with its representatives, Erasmus of Rotterdam, John Fisher 

and others. Although Tomáš enthusiastically defended Catholic teachings he avoids 

some questions (pop primacy, celibacy, indulgences, purgatory, etc.). The Church was 

for him the means how to reach the Kingdom of God. He distinguished the Church and 

the Kingdom of God but he did not separate them. I believe that I have managed to 

reveal in the preacher’s ecclesiology quite modern view on theology of the Kingdom of 

God and consequently positive pastoral orientation at a man and his salvation.  

 

Anotace 

Tomáš Bavorovský byl významný katolický kazatel, který působil postupně jako farář 

v Jindřichově Hradci, Plzni, Českém Krumlově, stal se děkanem svatovítské kapituly 

v Praze a zemřel opět jako plzeňský farář a arcijáhen. Napsal několik homiletických děl, 

nejznámější je Postila česká (1557), a také jeden teologický traktát, kterým hájil kult 

svatých. Disertační práce je rozdělena do pěti kapitol. První uvádí čtenáře do obtíţné 

náboţensko-politické situace v západních a jiţních Čechách v první polovině 16. století. 

Druhá popisuje ţivot kazatele Tomáše Bavorovského, třetí se věnuje jeho dílu a 

pramenům, ze kterých čerpal. Čtvrtá kapitola se zabývá pastorálním pojetím Boţího 

království, snaţí se vysvětlit, jak kazatel vnímal vztah mezi Boţím královstvím a církví, 

popisuje prostředky k dosaţení Boţího království (Boţí milost, svátosti, víra a skutky), 

ale jsou zde zařazeny i podkapitoly: Království chudých, Království ďáblovo nebo 

Království tohoto světa. Pátá kapitola srovnává Tomášovo pojetí církve s dalšími 

katolickými autory (Jindřich Scribonius, bosák Jan Chyšský) a pokouší se ho zařadit do 

křesťanského proudu, který se inspiroval v biblickém humanismu a sympatizoval s jeho 

představiteli (např. Erasmus Rotterdamský). Tomáš Bavorovský lze povaţovat za 

typického představitele české katolické církve doby těsně před ukončením Tridentského 

koncilu a příchodem jezuitů. Odmítal protestanty, ale byl velmi tolerantní 

k utrakvistům. 
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Abstract 

Ecclesiology of Tomáš Bavorovský († 1562) 

Tomáš Bavorovský was a famous catholic preacher. He was a parish priest in to Czech 

towns of Jindřichův Hradec, Plzeň (Pilsen) and Český Krumlov. Later he became the 

dean of St Vitus’s chapter in Prague. He died as a priest and archdeacon in Plzeň 

(Pilsen). He is the author of several homiletical works. The most famous is Bohemian 

postil (1557) as well as his theological tractate, which protected the cult of saints. The 

thesis contains five chapters. The first challenges a reader into difficult religious-

political situation in the south and eastern parts of Bohemia in the first half of the 

sixteenth century. The preacher’s life is described in the second, his works and sources 

in the third chapter.  Pastoral interpretation of the Kingdom of God is the main theme 

of the forth chapter. I try to explain how the preacher perceived the relation between the 

God’s Kingdom and the Church. The means of attainment of the Kingdom of God (the 

grace of God, sacraments, belief and acts) are described here. It includes also the 

following subchapters: the Kingdom of Poor People, the Kingdom of the Devil and the 

Kingdom of the World. His conception of the church is compared with some other 

catholic authors (Jindřich Scribonius, barefooted monk Jan Chyšský) in the fifth chapter 

of my thesis. I try to rank Tomáš Bavorovský into the Christian stream, which found its 

inspiration in biblical humanism and sympathized with its representatives (Erasmus of 

Rotterdam). Bavorovský is a typical representative of the Czech Catholic Church from 

the period shortly before the end of Trident council and the arrival of Jesuits. He refused 

Protestants but was tolerant to Utraquists. 
 

Keywords 

preaching, homiletical, ecclesiology, Kingdom of God, Catholic Church, Czech history 
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